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Постановка проблеми. Загарбницьке 

широкомасштабне вторгнення росії в Украї-

ну 24 лютого 2022 року та послідуючі жорс-

токі бойові дії призвели до нової наймасові-

шої хвилі внутрішнього переміщення в Укра-

їні з початку бойових дій, які розпочала ро-

сійська федерація ще у 2014 році. 

За даними Єдиної інформаційної бази 

даних про внутрішньо переміщених осіб Мі-

ністерства соціальної політики України, кі-

лькість зареєстрованих внутрішньо перемі-

щених осіб (ВПО), які перемістилися з тим-

часово окупованих територій Донецької та 

Луганської областей, а також Автономної 

Республіки Крим та міста Севастополя, та з 

територій бойових дій Житомирської, Київ-

ської, Чернігівської, Сумської, Харківської, 

Запорізької, Херсонської, Миколаївської та 

Дніпропетровської областей і міста Києва 

станом на 11 травня 2022 року становила 

понад 8 мільйонів осіб [1]. Значна їх частина 

– це особи пенсійного віку, а також ті, хто 

отримують інші види пенсії. 

Процес масового внутрішнього пере-

міщення суттєво вплинув на реалізацію гро-

мадянами права пенсійного забезпечення, що 

не може залишатися поза увагою наукових 

пошуків шляхів вирішення проблем реаліза-

ції цього права. Адже, як зазначив Прилипко 

С.М., «пенсійні правовідносини посідають 

особливе, центральне місце в соціальному 

забезпеченні та є ядром відносин із соціаль-

ного забезпечення» [2, c.156].  

До основних проблем, з якими зіткну-

лись пенсіонери з числа ВПО після введення 

воєнного стану можна віднести наступні: 

• неможливість переведення виплати 

пенсії у банківську установу та отри-

мання раніше невиплачених сум ма-

ломобільним пенсіонерам; 

• неможливість здійснення призначен-

ня пенсії в зв’язку з втратою докуме-
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нтів та блокуванням доступу до елек-

тронних документів, поданих до 

24.02.2022; 

• відсутність законодавчої норми щодо 

поновлення пенсійним органом про-

пущеного строку звернення за приз-

наченням пенсії. 

Якщо перші дві проблеми частково ви-

рішено шляхом подання відповідних заяв 

маломобільними пенсіонерами до пенсійного 

органу через вебпортал ПФУ з використан-

ням кваліфікованого електронного підпису, а 

також можливість переадресування пенсії за 

новим місцем проживання з використання 

«гарячої лінії» Укрпошти, то проблема поно-

влення строку звернення за пенсією, який 

пропущено в зв’язку з бойовими діями та їх 

наслідками до сих пір залишається без зако-

нодавчої відповіді. Тому слід погодитися з 

Лукаш С.С., що від того наскільки повно та 

всебічно опрацьовані питання, пов’язані із їх 

правовим регулюванням, залежить і рівень 

забезпечення прав, свобод та обов’язків уча-

сників відповідних правовідносин [3, c.127]. 

Стан дослідження. Проблема законо-

давчої невизначеності поновлення строку 

звернення за призначенням пенсії, якщо та-

кий строк пропущений з поважних причин не 

є новою. Адже ні Закон України «Про пен-

сійне забезпечення», ні Закон України «Про 

загальнообов’язкове державне пенсійне 

страхування» не передбачали і не передба-

чають можливості поновлення цього строку 

пенсійним органом. 

Водночас в юридичній науці окресле-

ній проблемі ніколи не приділялася увага. Це 

пов’язано з тим, що в Україні з часів незале-

жності ніколи не вводився воєнний стан на 

всій території держави, були відсутні обста-

вини непереборної сили, які б могли вплину-

ти на своєчасність звернення за призначен-

ням пенсії таким чином, щоб у людини вза-

галі протягом законодавчо встановленого 

строку звернення за пенсією для її призна-

чення з дати виникнення права на неї була б 

відсутня будь-яка можливість звернення до 

пенсійного органу, як особисто, так і з вико-

ристанням комп’ютерних технологій – через 

особистий кабінет пенсіонера на вебпорталі 

ПФУ. 

Навіть окупація частини України та 

початок бойових дій у 2014 році, які стали 

причиною значної хвилі внутрішньої міграції 

не вплинули на процес вивчення окресленої 

проблеми. А тому можна говорити, що пи-

тання поновлення строку звернення з заявою 

про призначення пенсії до цього часу на нау-

ковому рівні залишається взагалі не розкри-

тим. 

Саме тому метою статті є досліджен-

ня конституційно-правової проблематики 

поновлення строку звернення за пенсією з 

метою забезпечення реалізації фундамента-

льного соціального права та недопущення 

втручання в майнові права громадян, які 

опинилися в особливих обставинах, що 

об’єктивно унеможливлюють реалізацію 

права на пенсійне забезпечення та пошук 

шляхів законодавчого вирішення цієї про-

блеми. 

Виклад основного матеріалу. З поча-

тком широкомасштабного вторгнення росій-

ських окупаційних військ багато міст по всій 

Україні потерпають від постійних ракетних 

ударів. Безліч територіальних громад в регі-

онах, які зазнали безпосереднього вторгнен-

ня ворога потерпають від потужних авіацій-

них бомбардувань, ракетних ударів, артиле-

рійських обстрілів, в деяких точаться вуличні 

бої. 

Через триваючу агресію дотепер під 

вогневим ураженням окупанта залишаються 

тисячі населених пунктів, значно збільшила-

ся площа окупованих територій в порівнянні 

з тими, які були станом на 23.02.2022р. В 

таких населених пунктах місцеві мешканці 

вимушені перебувати у бомбосховищах з 

метою збереження власного життя. Вказані 
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умови позбавляють громадян об’єктивної 

можливості звернення до пенсійного органу з 

заявою про призначення пенсії. 

Окреслена проблема має особливе зна-

чення тому, що право на пенсію – це консти-

туційне право громадян. Стаття 46 Консти-

туції України встановлює, що «громадяни 

мають право на соціальний захист, що вклю-

чає право на забезпечення їх у разі повної, 

часткової або тимчасової втрати працездат-

ності, втрати годувальника, безробіття з не-

залежних від них обставин, а також у старос-

ті та в інших випадках, передбачених зако-

ном». Крім того, Конституція гарантує роз-

мір такого забезпечення на рівні, який не 

може бути нижчим за прожитковий мінімум: 

«пенсії, інші види соціальних виплат та до-

помоги, що є основним джерелом існування, 

мають забезпечувати рівень життя, не ниж-

чий від прожиткового мінімуму, встановле-

ного законом» [4]. 

Особливості пенсійного забезпечення 

розкриваються в спеціальному законодавстві. 

Строк з якого призначається пенсія визначе-

ний у статті 45 Закону України «Про загаль-

нообов’язкове державне пенсійне страхуван-

ня». Зокрема в ній містяться норми, які ви-

значають, що пенсія призначається з дня 

звернення, крім таких випадків: 

1) пенсія за віком призначається 

з дня, що настає за днем досягнення пенсій-

ного віку, якщо звернення за пенсією відбуло-

ся не пізніше трьох місяців з дня досягнення 

особою пенсійного віку. При цьому пенсія за 

віком, що призначається автоматично (без 

звернення особи), - з дня, що настає за днем 

досягнення пенсійного віку, крім випадків 

відсутності в системі персоніфікованого об-

ліку відомостей про страховий стаж застра-

хованої особи, необхідний для призначення 

пенсії за віком при досягненні пенсійного 

віку. У разі якщо документи про страховий 

стаж не подані протягом трьох місяців з дня 

досягнення застрахованою особою пенсійно-

го віку, вважається, що застрахована особа 

виявила бажання одержувати пенсію з більш 

пізнього віку. 

При відстрочці часу призначення пен-

сії за віком пенсія призначається за заявою 

пенсіонера з дня, що настає за останнім днем 

місяця, в якому набуто повний місяць стра-

хового стажу (у тому числі сумарно) для 

відстрочки часу виходу на пенсію, якщо зве-

рнення за пенсією відбулося не пізніше трьох 

місяців з такого дня. 

2) пенсія по інвалідності призначається 

з дня встановлення інвалідності, якщо звер-

нення за пенсією відбулося не пізніше трьох 

місяців з дня встановлення інвалідності; 

У такому самому порядку признача-

ється пенсія по інвалідності в розмірі пенсії 

за віком, якщо вимоги частини другої статті 

33 цього Закону виконані на день встанов-

лення інвалідності, і з дня виникнення такого 

права - якщо вимоги частини другої статті 33 

цього Закону виконані в період після встано-

влення інвалідності до дня звернення за при-

значенням пенсії по інвалідності. 

У разі коли вимоги частини другої 

статті 33 цього Закону виконані після приз-

начення пенсії по інвалідності, пенсія по 

інвалідності в розмірі пенсії за віком призна-

чається з дня настання такого права, якщо 

звернення за призначенням пенсії по інвалід-

ності в розмірі пенсії за віком відбулося не 

пізніше трьох місяців з дня настання такого 

права. 

3) пенсія у зв’язку з втратою годуваль-

ника призначається з дня, що настає за днем 

смерті годувальника, якщо звернення про 

призначення такого виду пенсії надійшло 

протягом 12 місяців з дня смерті годуваль-

ника [5]. 

Тобто законодавець фактично встано-

вив право особи на призначення пенсії за 

віком з дня виникнення такого права за умо-

ви, якщо заяву про призначення подано не 

пізніше трьох місяців з дня досягнення пен-
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сійного віку. Такий же часовий проміжок 

надано для призначення пенсії по інвалідно-

сті з дня її встановлення, а для призначення 

пенсії по втраті годувальника – один рік після 

смерті годувальника. В інших випадках пен-

сія призначається з дня звернення з відповід-

ною заявою.  

Водночас напад росії показав, що пен-

сійне законодавство не готове повною мірою 

захистити конституційне право особи на пе-

нсійне забезпечення. Особливо гостро ця 

проблема торкнулася саме внутрішньо пере-

міщених осіб, які були позбавлені можливос-

ті своєчасно звернутися з заявою про приз-

начення пенсії через бойові дії та окупацію 

частини регіонів України. Через що багатьма 

було пропущено встановлені законом строки 

звернення за призначенням пенсії. 

Іншими словами законодавство вияви-

лося не ефективним, адже взагалі не містить 

норм, які б надавали пенсійному органу пра-

во призначати пенсію з дня виникнення на 

неї, якщо встановлений строк звернення за її 

призначенням пропущено з поважних при-

чин, наприклад, коли це сталося не по волі 

пенсіонера, а було зумовлено обставинами, 

які об’єктивно завадили цьому, були непере-

борними. 

У світлі євроінтеграції не можна не по-

годитися з Тищенко О.В. який відзначив,  що 

«ефективне правове регулювання системи 

соціального забезпечення – це показник пос-

тупу держави в світову спільноту» [6, c.9]. 

Після введення в Україні воєнного ста-

ну через напад росії тисячі громадян України 

опинилися в ситуації, коли вони вочевидь з 

незалежних від них підстав позбавлені мож-

ливості звернутися за пенсією своєчасно. 

В більшості випадків такими громадя-

нами є внутрішньо переміщені особи, а вони 

потребують особливого захисту [7, c.91]. 

Адже на їх вразливості наголошує і Комітет 

міністрів Ради Європи: «внутрішньо перемі-

щені особи не повинні зазнавати дискримі-

нації через їхнє переміщення. Держави члени 

повинні вжити належних і ефективних захо-

дів для забезпечення рівного ставлення до 

внутрішньо переміщених осіб, а також до 

них та інших громадян. У результаті цього 

може виникнути зобов’язання розглянути 

питання щодо особливого поводження з вну-

трішньо переміщеними особами з огляду на 

їхні потреби» [8]. 

При цьому необхідно пам’ятати, що 

зміст конституційного права пенсійного за-

безпечення включає в себе конституційний 

обов’язок держави забезпечувати фінансову 

підтримку в сумі, яка не може бути меншою 

ніж встановлений законом прожитковий мі-

німум у разі втрати працездатності (пенсія по 

інвалідності), втрати годувальника (пенсія в 

разі втрати годувальника), та в старості (пен-

сія за віком), а також в інших випадках (пен-

сія за вислугу років), визначених законом [9, 

c.29]. 

Слід відзначити, що частково пробле-

му реалізації права пенсійного забезпечення 

в умовах воєнного стану було вирішено для 

пенсіонерів з числа інвалідів, проте лише для 

тих, кому пенсія вже призначена, а повтор-

ний медичний огляд мав відбутися вже після 

введення в Україні воєнного стану.  

Постановою Кабінету Міністрів Украї-

ни від 30.03.2022 № 390 «Про внесення до 

деяких постанов Кабінету Міністрів України 

змін щодо строку повторного огляду осіб з 

інвалідністю та продовження строку дії де-

яких медичних документів в умовах воєнно-

го стану» [10] внесені зміни, зокрема до пос-

танови Кабінету Міністрів України від 

08.03.2022 № 225 «Деякі питання порядку 

проведення медико-соціальної експертизи на 

період дії воєнного стану на території Украї-

ни» [11] (Постанова № 225). 

Згідно з пунктом 3 Постанови № 225 

повторний огляд, строк якого припав на пе-

ріод дії воєнного стану на території України, 

переноситься на строк після припинення або 
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скасування воєнного стану, але не пізніше 

шести місяців після його припинення або 

скасування за умови неможливості направ-

лення осіб з інвалідністю та осіб, яким вста-

новлено ступінь втрати професійної праце-

здатності (у відсотках), лікарсько-

консультативною комісією на медико-

соціальну експертизу відповідно до Поло-

ження про медико-соціальну експертизу, 

затвердженого постановою Кабінету Мініст-

рів України від 03.12.2009 № 1317. 

При цьому інвалідність та ступінь 

втрати професійної працездатності (у відсот-

ках) продовжується до останнього числа 

шостого місяця після припинення або скасу-

вання періоду дії воєнного стану, якщо рані-

ше не буде проведено повторний огляд. 

Проблема ж пропуску строку зі звер-

ненням саме про призначення пенсії вперше 

залишається невирішеною і до цього часу, 

що жодним чином не зміцнює встановлення 

в державі принципу верховенства права, а 

навпаки – вносить правову невизначеність 

при тім, що право громадян на пенсійне дер-

жавне забезпечення в старості, а також у разі 

постійної або тривалої втрати працездатнос-

ті, а також в інших складних життєвих ситу-

аціях – це одне із фундаментальних консти-

туційних соціальних прав [12, c.75]. 

До того ж законодавча невизначеність 

питання поновлення строків звернення про 

призначення пенсії негативно впливає на 

суспільство загалом, адже важко стверджу-

вати про зростання довіри громадян до орга-

нів влади при відсутності ефективного пра-

вового регулювання окресленої проблеми, 

коли громадяни фактично втрачають частину 

свої коштів у вигляді пенсії через неможли-

вість звернутися вчасно до пенсійного орган 

з поважних причин. Саме тому вірно ствер-

джує П.В. Кіндрат, що ефективне законодав-

ство – запорука гармонійного розвитку сус-

пільства і держави, адже воно зменшує кон-

фліктність, а тому сприяє її процвітанню [13, 

c.55]. 

Доречно вказати, що 23 вересня 2022 

року Чернігівський окружний адміністратив-

ний суд прийняв рішення у справі 

620/4822/22, яким задовольнив позов пенсіо-

нера до Головного управління Пенсійного 

фонду України в Чернігівській області та 

визнав протиправною бездіяльність Головно-

го управління Пенсійного фонду України в 

Чернігівській області щодо призначення пен-

сії по інвалідності з 28.12.2022. Суд зо-

бов’язав призначити позивачу пенсію по 

інвалідності відповідно до ст. 30 Закону Ук-

раїни «Про загальнообов’язкове державне 

пенсійне страхування» з дня встановлення 

інвалідності, а саме з 28.12.2021 (а не з дня 

звернення за пенсією) та виплатити виниклу 

заборгованість з урахуванням раніше випла-

чених сум. 

Суть справи полягала в тому, що у 

зв’язку зі встановленням групи інвалідності, 

позивач звернувся до відповідача з заявою 

про призначення пенсії по інвалідності від 

12.04.2022, в якій з поміж іншого, зазначив, 

що за призначенням пенсії вчасно не зверну-

вся в зв’язку з початком в Чернігівській об-

ласті бойових дій. Пенсійний орган призна-

чив пенсію, однак не з дати виникнення пра-

ва на неї, тобто з 28.12.2021р., а з моменту 

звернення з заявою про призначення пенсії – 

12.04.2022 тому що позивач пропустив вста-

новлений тримісячний строк звернення за 

пенсією. 

Задовольняючи позовні вимог суд ви-

ходив з того, що в Україні до закінчення у 

позивача тримісячного строку звернення за 

пенсією було введено воєнний стан. Місто 

Чернігів та Чернігівська область в період з 

24.02.2022 по квітень 2022 року перебували в 

зоні активних бойових дій, а відповідно до 

наказів Пенсійного фонду України від 

24.02.2022 №30о з 01.03.2022 встановлено 

простій, наказом №35 від 01.03.2022 функції 
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Головного управління Пенсійного фонду 

України в Чернігівській області щодо нара-

хування пенсій та підготовки виплатних до-

кументів покладено на Головне управління 

Пенсійного фонду України в Черкаській об-

ласті, а наказом Головного управління Пен-

сійного фонду України в Чернігівській обла-

сті «Про встановлення простою» від 

31.03.2022 №55о з 01.04.2022 в Головному 

управлінні Пенсійного фонду України в Чер-

нігівській області встановлено простій, який 

продовжився до 25.04.2022. 

Судом не було також залишено поза 

увагою, що законодавчо встановлена можли-

вість звернення особи до органу Пенсійного 

фонду як особисто із заявою, так і через веб-

портал електронних послуг Пенсійного фон-

ду України. Майбутній пенсіонер може ско-

ристатись цим правом на власний розсуд, 

зважаючи на наявну в нього технічну мож-

ливість це зробити. 

У той же час, суд наголосив, що під час 

ведення на конкретній території активних 

бойових дій у особи могли бути тимчасові 

складнощі зі зв’язком, доступом до мережі 

інтернет, що унеможливило скористатись 

правом звернення за призначенням пенсії 

через вебпортал електронних послуг. При 

цьому позивач майже одразу після закінчен-

ня активних бойових дій на території області, 

не зволікаючи проявив активні дії для понов-

лення своїх прав та інтересів. 

Суд дійшов висновку, що позивачем 

доведено, що в даному конкретному випадку 

саме ці конкретні обставини (введення війсь-

кового стану та перебування Чернігівської 

області в зоні активних бойових дій) мали 

непереборний характер для позивача, що 

виключало можливість останнього зверну-

тись із заявою до Головного управління Пен-

сійного фонду України в Чернігівській обла-

сті в строк до 28.03.2022р. 

При цьому суд акцентував увагу, на 

тому, що позивач звернувся до Головного 

управління Пенсійного фонду України в Че-

рнігівській області 12.04.2022, тобто майже 

одразу після закінчення активних бойових 

дій на території області, не зволікаючи про-

явив активні дії для поновлення своїх прав та 

інтересів. 

Таким чином, суд дійшов висновку, що 

позивачем доведено, що в даному конкрет-

ному випадку саме ці конкретні обставини 

(введення військового стану та перебування 

Чернігівської області в зоні активних бойо-

вих дій) мали непереборний характер для 

позивача, що виключало можливість остан-

нього звернутись із заявою до Головного 

управління Пенсійного фонду України в Че-

рнігівській області в строк до 28.03.2022. 

[14]. 

Реалізація права пенсійного забезпе-

чення неодноразово розглядалася Європей-

ським судом з прав людини. В рішенні по 

справі «Пічкур проти України» було наголо-

шено, якщо в Договірній державі є чинне 

законодавство, яким передбачено право на 

соціальні виплати, обумовлені або 

не обумовлені попередньою сплатою внесків, 

це законодавство має вважатися таким, що 

породжує майновий інтерес, який підпадає 

під дію ст. 1 Першого протоколу, для осіб, 

що відповідають вимогам такого законодав-

ства [15]. 

Слід погодитися в цьому сенсі з Берна-

зюк Я.О., який відзначає, що право на пенсію 

включається в поняття терміну «майно» в 

розумінні ст. 1 Першого протоколу до Кон-

венції та має автономне значення, тобто не 

обмежується власністю на якісь матеріальні 

речі і не залежить від формальної класифіка-

ції у внутрішньому праві країни: сукупність 

інших прав та інтересів, які складають акти-

ви, також можуть підпадати під поняття пра-

ва власності, а отже і під поняття майна [16, 

с. 25]. 

Тобто законодавча неврегульованість 

питання призначення пенсії з дати набуття 
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права у випадку пропущення строків за її 

зверненням з поважних причин призводить 

до порушень Європейської конвенції з прав 

людини. Це також є порушенням вимоги 

«якості закону», передбачену Конвенцією та 

не забезпечує адекватний захист від свавіль-

ного втручання публічних органів державної 

влади у майнові права пенсіонерів [17]. 

До того ж відмова у призначенні пенсії 

з дати виникнення права на неї через пропуск 

строку за її зверненням в зв’язку з обстави-

нами непереборного характеру можна розці-

нювати як пряму дискримінацію. А як слуш-

но відзначив Нестерович В.Ф. «невід’ємним 

елементом правового статусу людини та 

громадянина є заборона будь-якої дискримі-

нації [18, с.86]. 

Слід наголосити, що фактична відмова 

у призначенні пенсії з дати виникнення тако-

го права, якщо звернення за пенсію не відбу-

лося вчасно через непереборні обставини 

може і має бути розцінено як фактичне поз-

бавлення права на пенсію. Тому слід зважу-

вати, що ЄСПЛ дотримується трьох основ-

них критеріїв для оцінки відповідності Кон-

венції втручання в право особи на мирне 

володіння його майном (принцип правомір-

ного втручання): 

1) чи мало таке втручання законний 

характер;  

2) чи таке втручання переслідує інтере-

си суспільства; 

3) чи пропорційне втручання у право 

на мирне володіння майном визначеним ці-

лям [16, c.31]. 

Саме тому можна стверджувати, що ві-

дсутність законодавчих механізмів понов-

лення строку звернення за призначенням 

пенсії в умовах воєнного стану, коли велика 

кількість громадян перебувала або перебуває 

в таких життєвих обставинах, які позбавля-

ють можливості звернутися до пенсійних 

органів для своєчасної реалізації конститу-

ційного права на пенсію та, як наслідок, фак-

тична відмова у пенсії з моменту набуття 

такого права може розцінюватися як проти-

правне та непропорційне втручання в мирне 

володіння майном та таке, що не може пере-

слідувати інтереси суспільства. 

Висновок. Наразі правовий механізм 

поновлення пропущеного строку звернення 

за пенсією у національному законодавстві 

відсутній. Це породжує порушення в реалі-

зації фундаментального конституційного 

права – права пенсійного забезпечення. 

Враховуючи сучасні виклики та вже 

фактично існуючу правову невизначеність з 

цього питання, необхідний подальший гли-

бокий аналіз та вивчення окресленої пробле-

ми з метою вдосконалення діючого пенсій-

ного законодавства. 

Вважаємо, що подолання вказаної про-

галини можна вирішити шляхом прийняття 

законодавчих норм, які б надавали пенсійно-

му органу можливість призначати пенсію з 

дати виникнення на неї права навіть у випад-

ках пропуску строку звернення з відповід-

ною заявою, якщо це сталося у період дії 

воєнного стану та (або) викликано обстави-

нами непереборної сили. 
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Halkin V. Renewaling of the application 

period for awarding of a pension in conditions of 

martial law in Ukraine – Article. 

The article is devoted to the study of the 

constitutional and legal problem of renewing the 

deadline for applying for a pension in the conditions 

of martial law and in other circumstances of force 

majeure and finding ways of its legislative solution. 

Taking into account modern challenges and 

the already existing legal uncertainty on this issue, 

further in-depth analysis and study of the outlined 

problem is necessary in order to improve the current 

pension legislation. 

We believe that overcoming the specified gap 

can be solved by adopting legislative norms that 

would give the pension authority the opportunity to 

assign a pension from the date of the right to it, even 

in cases of missing the deadline for applying with the 

relevant application, if it happened during the period 

actions of martial law and (or) caused by 

circumstances of force majeure. 

Keywords: pension provision, pension 

application period, internally displaced persons, 

martial law. 
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